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Stadt Hagenow 
Büro der Stadtvertretung 
 
 

 
NIEDERSCHRIFT   
 
über die 35. Sitzung der Stadtvertretung Hagenow am 07.05.2009 
( öffentlicher Teil ) 
___________________________________________________________________ 
 
Sitzungsort      :   Rathaussaal der Stadt Hagenow 
Sitzungsbeginn:  18.00 Uhr 
 
 
Anwesende: 21 Stadtvertreter  um 18.00 Uhr 
  22 Stadtvertreter ab 18.20 Uhr 
 
Herr Speßhardt, Herr Antonioli, F., Herr Kluth, Herr Jessel, Herr Strauß, Herr 
Antonioli, J., Herr Schlüter, Frau Tamm; 
 
Herr Helms, Frau Deetz, Frau Hase, Frau Dr. Weber, Frau Lagemann, Herr Möller, 
Herr Wulff; 
 
Frau Měšťan, Frau Kryzak, Herr Opitz, Herr Palletschek, Frau Bahr, Herr 
Wrankmore; 
 
Frau Welzel. 
 

• Frau Lagemann ab 18.20 Uhr anwesend 
 
 
Entschuldigt:  3 Stadtvertreter / Herr Meyer, Herr Schiffner, Frau Dr. Meier 
 
Unentschuldigt:  / 
 
 
Teilnehmer der Stadtverwaltung: 
Bürgermeisterin Frau Schwarz, Fachbereichsleiter Herr Hofmann, Fachbereichsleiter 
Herr Hochgesandt, Fachbereichsleiter Herr Wiese, Fachbereichsleiter Herr Lidzba, 
Wirtschaftsförderer Herr Becken.  
 
Ortsteilvertreter: Herr Dr. Borchert, Herr Bürger, Frau Schmedemann, 
   Herr Kienapfel, Herr Sielaff 
 
 
► Pressevertreter  
► Einwohner  
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T A G E S O R D N U N G:  
 
a) Begrüßung durch den Stadtvertretervorsteher 
b) Einwohnerfragestunde 
c) Feststellung der Beschlussfähigkeit:  Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung der  
          Sitzung; Feststellung der Anwesenheit 
d) Information über gefasste Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil der  
    vorangegangenen Sitzung 
e) Änderungsanträge zur Tagesordnung 
f ) Bericht der Bürgermeisterin über Beschlüsse des Hauptausschusses und wichtige  
    Angelegenheiten der Stadt 
g) Anfragen der Stadtvertreter und Ortsteilvertreter aus aktuellem Anlass 
h) Billigung der Sitzungsniederschrift der vorangegangenen Sitzung der Stadtvertretung 
i) Abwicklung der Tagesordnungspunkte 
 
1. Beschluss über die Befreiung von den Festsetzungen des Bebauungsplanes  
 Nr. 10 für das „ Gewerbegebiet Steegener Chaussee“ ( Danone ) gemäß § 31 
 Abs. 2 BauGB 
 
2.  Änderung der „ Gestaltungssatzung Altstadt Hagenow“ als örtliche Bauvorschrift 
 über die äußere Gestaltung baulicher Anlagen sowie Werbeanlagen 
 
3. Aufhebungssatzung der Stadt Hagenow über die Satzung zum Schutz von  
 Bäumen und freiwachsenden Hecken im Gebiet der Stadt Hagenow vom 
 15.10.2003 
 
4. Wahl einer Schiedsperson für die Schiedsstelle der Stadt Hagenow 
 
4a. Genehmigung einer überplanmäßigen Ausgabe für die Energetische  
 Dachsanierung der Sporthalle „Otto Ibs“ 
 
j) Schließung des öffentlichen Teils 
 
k) Abhandlung der Tagesordnungspunkte des nichtöffentlichen Teils 
 
TOP           5  Auftragsvergaben 
TOP 6 und 7  Grundstücksangelegenheiten 
 
l) Schließung der Sitzung 
       
 
a) Stadtvertretervorsteher Herr Speßhardt begrüßt die Damen und Herren  
    Stadtvertreter, die Ortsteilvertreter, die Bürgermeisterin, die Vertreter der     
    Verwaltung, die Bürgerinnen und Bürger sowie den Vertreter der Presse zur 
    35. und zugleich letzten regulären Sitzung der Stadtvertretung in dieser 
    Wahlperiode.  

 
Rückblickend auf die letzten 5 Jahre zieht Herr Speßhardt eine positive Bilanz der 
Arbeit der Stadtvertretung und der Verwaltung. Mit und für die Bürgerinnen und 
Bürger sei eine konstruktive und erfolgreiche Arbeit für die Weiterentwicklung unserer 
Stadt geleistet worden.  
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Für die vertrauensvolle und engagierte Zusammenarbeit richtet Herr Speßhardt 
Dankesworte an die Stadtvertreterinnen und Stadtvertreter, an die Verwaltung, an die 
Ortsteilvertreterinnen und Ortsteilvertreter und an die sachkundigen Einwohner. 
 
b) Einwohnerfragestunde 
 
Es werden keine Anfragen gestellt. 
 
c) Stadtvertretervorsteher Herr Speßhardt stellt die Beschlussfähigkeit fest. 
    Die Sitzung wurde ordnungsgemäß einberufen. Von 25 Stadtvertretern sind 21  
    Stadtvertreter um 18.00 Uhr und 22 Stadtvertreter ab 18.20 Uhr anwesend. 3     
    Stadtvertreter sind entschuldigt. 
 
d) Herr Speßhardt informiert über die gefassten Beschlüsse aus dem      
    nichtöffentlichen Teil der vorangegangenen Sitzung vom 19.03.2009. 
 
 
e) Änderungsanträge zur Tagesordnung 
 
Änderungsanträge liegen nicht vor. 
Die vorliegende Tagesordnung wird einstimmig angenommen. 
 
 
f) Bericht der Bürgermeisterin über Beschlüsse des Hauptausschusses und  
   wichtige Angelegenheiten der Stadt 
 
Beschlüsse des Hauptausschusses vom 27.04.2009: 
  

• Die Auftragsvergabe für die Planungsleistungen zur Überarbeitung der 
Entwurfsplanung für den Ausbau der Dorfstraße im Ortsteil Scharbow der 
Stadt Hagenow; 

• die Auftragsvergabe für den Ausbau der Bahnhofstraße in der Stadt Hagenow, 
4. Bauabschnitt, Bepflanzung; 

• die Auftragsvergabe für die Lieferung  und den Aufbau des WC – Containers 
am Sportplatz in der Parkstraße; 

• die unentgeltliche Übertragung eines Grundstückes in der Gemarkung 
Hagenow Heide; 

• den Kauf von Grundstücksflächen in der Gemarkung Hagenow; 
• die Aufhebung des Beschlusses 2008 / 0038 vom 19.05.2008 
• und einen Beschluss über den Verkauf einer Grundstücksteilfläche in der 

Gemarkung Hagenow. 
 
Wichtige Angelegenheiten der Stadt: 
 
Eine erfreuliche Information ging am 23.03.2009 auf dem Postwege bei uns ein. Das 
Innenministerium fördert die Sanierung des Synagogenensembles im 3. Bauabschnitt 
- Rekonstruktion des Schulhauses - mit 126.000,00 Euro.  
Des Weiteren liegt uns ein Informationsschreiben des Landrates mit der 
Förderzusage von 600.000,00 Euro für den Ausbau des Freizeithauses und des 
Hauses der sozialen Dienste in der Möllner Straße vor. Somit kann diese  
Schwerpunktinvestition in absehbarer Zeit begonnen werden. 
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Vor allem infolge der Bereitstellung von Fördermitteln aus dem  
Konjunkturprogramm wird kurzfristig die Erstellung eines Haushaltsnachtrages 
erforderlich.  
Wir planen deshalb eine Sondersitzung der Stadtvertretung am 28.05.2009. 
Ich bitte die Stadtvertreterinnen und Stadtvertreter diesen Termin in ihre  
Zeitplanung aufzunehmen. Aufgrund der Kurzfristigkeit wird eine vorherige Beratung 
in den Ausschüssen nicht mehr erfolgen. 
Der übersichtliche Nachtrag wird innerhalb der Sondersitzung umfassend erläutert 
werden.   
 
Umgestaltung Kietz, Bauabschnitt Buswendeschleife (Förderprogramm  
Stadtumbau Ost) 
 
Die Submission für die Vergabe der Bauleistungen fand  am 30.04.2009 statt. Hierzu  
liegt heute eine Beschlussvorlage im nicht öffentlichen Teil vor. Die Bauleistungen  
sollen zeitnah beginnen.   
 
Ausbau der Straße Vogelhorst 
 
Die Bürgerinformationsveranstaltung in Vorbereitung der Baumaßnahme wird am  
19.05.2009 stattfinden.  
 
Straßenbeleuchtung: Installation der restlichen Energiesparanlagen 
 
Die Submission zur Vergabe der Bauleistungen für die verbleibenden  
Energiesparanlagen fand am 28.04.2009 statt. Hierzu liegt heute auch eine  
Beschlussvorlage im nicht öffentlichen Teil vor. Dann ist das gesamte Stadtgebiet mit  
den Ortsteilen - bis auf Scharbow - wo die Erneuerung der Straßenbeleuchtung im  
Zuge der Straßenausbaumaßnahme erfolgt, mit Energiesparanlagen ausgerüstet.  
 
Ausbau der Dr-Raber-Straße  
 
Wie es bereits der Presse zu entnehmen war, ist es der Stadt gelungen, die  
Förderung des Straßenausbaues im Rahmen des Landeskonjunkturprogramms zu  
erlangen. Eine Verankerung der Maßnahme in dem zu erarbeitenden Nachtrag zum  
Vermögenshaushalt 2009 wird angestrebt.  
 
Maßnahme A-Graben 2.1 von der Bahnhofstraße bis Heider Chaussee 
 
Die Maßnahme befindet sich in der planerischen Vorbereitung. Die Baudurchführung  
soll im Sommer erfolgen.   
 
Erneuerung des Brückenbauwerks über die Gleisanlage im Zuge der L 04 –  
Hamburger Straße (Maßnahme des Straßenbauamtes) 
 
Die Bauarbeiten befinden sich in der Endphase. Derzeitig werden der  
Kreuzungsausbau einschließlich der Regenentwässerungsanlagen sowie die  
Brückenoberflächen hergestellt.  
Es besteht weiterhin die Aussage, dass die Verkehrsfreigabe am 15.05. und die  
Übergabe am 29.05.2009 stattfinden sollen.  
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Erneuerung der Schmutzwasserkanalisation im Stadtgebiet 
(Maßnahme des Abwasserzweckverbandes) 
 
Neben den fortlaufenden Arbeiten in der Schweriner Straße hat der  
Abwasserzweckverband in dieser Woche mit den Arbeiten in der Bahnhofstraße  
zwischen Lindenplatz und Robert-Stock-Straße begonnen.  
Nach Beendigung dieses Abschnittes (ca. in 6 Wochen) werden die Abschnitte  
Wasserstraße, Bahnhofstraße bis Fritz-Reuter-Straße und die Poststraße  (Lange  
Straße bis Hagenstraße) durchgeführt.  
Alle Maßnahmen sind mit der unteren Verkehrsbehörde und mit der Verwaltung im  
Detail abgestimmt worden, so dass die unvermeidbaren Verkehrsbeeinträchtigungen  
in Grenzen gehalten werden sollen.  
 
Sporthalle Otto Ibs 
 
Die Bauleistungen sind mit den Demontagearbeiten der Unterdecke begonnen  
worden. Eine Bewilligung zum Förderantrag im Rahmen der energetischen  
Erneuerung ist leider nicht erfolgt. Die Kostenaktualisierung und die mit der  
energetischen Erneuerung in Verbindung stehenden zu erwartenden Ausgaben  
waren noch nicht Bestandteil des Vermögenshaushaltes 2009.  
Aufgrund der fortschreitenden Baumaßnahmen wird eine Beschlussfassung zur  
überplanmäßigen Ausgabe notwendig.  
 
Geförderte Objekte im Rahmen der Konjunkturpakete 
Museum- Teilobjekt Kirchenstraße 2 
 
Für dieses Vorhaben konnten wir für die Stadt Mittel des Konjunkturpaketes aus dem  
Bereich Städtebau in Höhe von ca. 126 T€ einwerben. Die Antragsdetails werden  
nunmehr noch durch das LFI geprüft. Es werden hierfür möglichst noch im Sommer  
die Bauleistungen zu beauftragen sein.  
 
Haus der sozialen Dienste – Energetische Sanierung 
 
Auch hier ist eine Förderung im Rahmen des Konjunkturpaketes II in Höhe von 600  
T€ zugesagt worden. Die mit der Durchführung des Vorhabens verbundenen  
Ausgaben und Einnahmen werden auch im Rahmen eines Nachtragshaushaltes zu  
beschließen sein.  
 
Stadtsanierung: Sanierungsgebiet „Zentrum“ 
 
Es ist die Gesamtzuweisung für das Programmjahr 2009 eingegangen.  
Mit der Höhe von 435 T€ bewegt sich der Betrag in etwa auf dem Niveau der  
Vorjahre.  
 
Spielplatz Schützenpark 
 
Nach Anfrage beim Ministerium für Verkehr, Bau und Landesentwicklung ist ein  
positiver Förderbescheid zur Förderung der Gesamtspielplatzanlage trotz der Lage  
außerhalb des Sanierungsgebietes erstellt worden.  
Es handelt sich hierbei um eine Ausnahmeförderung. Wir werden nach Eingang des  
Bescheides über die Maßnahmenvorbereitung beraten.  
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Bauliche Missstände im Sanierungsgebiet 
 
Hagenstraße 36:  
Nach langem Verhandeln mit den Beteiligten im Rahmen der Sanierungsgespräche  
ist es nun endlich gelungen, dass der bereits beschlossene Abbruch des Gebäudes  
im Rahmen einer Ordnungsmaßnahme erfolgen wird. Die Abbrucharbeiten sollen in 
der nächsten Woche beginnen. Mittelfristig ist die Schließung der Raumkante durch  
eine abgestimmte Hofeinfriedungsmauer vorgesehen.  
 
Lange Straße 63: 
Es stehen bekanntermaßen nur noch die Grundmauern des Objektes.  
Die Verwaltung hat zum wiederholten Male den persönlichen Kontakt zur  
Eigentümerin gesucht, um hier eine Beseitigung des ruinösen Zustandes zu  
erwirken. Leider haben wir trotz der Aufforderungen noch kein zufriedenstellendes  
Ergebnis erreicht, hier bleibt die Verwaltung weiterhin dran.  
 
Stadtumbau Ost  
 
Für das Fördergebiet Kietz ist eine Zuweisung für das Programmjahr 2009  
eingegangen. Die Höhe von 240 T€ liegt leider deutlich unterhalb der Antragsstellung  
und soll letztmalig erfolgen. Hier wird sich die Verwaltung nochmals an das  
Ministerium wenden.   
 
Kooperationsvertrag 
 
Zwischen dem Jessenitzer Aus – und Weiterbildung e.V. und der Stadt Hagenow  
besteht seit dem 01.05.2009 ein Kooperationsvertrag. 
Gegenstand dieser Vereinbarung ist die Mitarbeit im Projekt: 
„Berufliche Frühorientierung im Verbund Süd – Westmecklenburg des 
Landkreises Ludwigslust.“ 
Mit der Realisierung dieses Projektes werden die lokalen und regionalen Angebote 
der Berufsorientierung vernetzt und zusammengefasst mit dem Ziel, dass die  
Berufsorientierungsmaßnahmen für die Schülerinnen und Schüler als  
Gemeinschaftsaufgabe in der Region auf Dauer verankert werden. 
 
Girls - Day 2009 
 
Der bundesweite Berufsorientierungstag für Mädchen fand auch in diesem Jahr 
wieder in Hagenow statt. 
Am 23.04.2009 öffneten viele Unternehmen, Betriebe, Einrichtungen und 
Institutionen ihre Türen und gaben den Schülerinnen Einblick in Berufsfelder, die 
Mädchen im Prozess der Berufsorientierung nur selten in Betracht ziehen.  
Es zeigten nicht nur Schülerinnen aus der Stadt Hagenow Interesse am Girls – Day, 
sondern auch Mädchen aus der umliegenden Region und der Stadt Schwerin.  
Von den zur Verfügung gestellten Plätzen wurden 98 % in Anspruch genommen. 
Ich möchte mich an dieser Stelle bei den Unternehmen, Betrieben, Institutionen und 
Organisationen sowie den Medien für die Unterstützung, die sie bei der Vorbereitung 
und Durchführung des Girls- Day geleistet haben, recht herzlich bedanken. 
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Amtseinführung des neuen Amtsgerichtsdirektors 
 
Justizministerin Uta – Maria Kuder führte am 27. April im Rahmen einer Feierstunde 
im Rathaus Herrn Dr. Reimer Groth als neuen Direktor des Amtsgerichts Hagenow 
offiziell ein. Für seine neue Aufgabe wünsche ich Herrn Dr. Groth viel Erfolg, Kraft 
und Freude. 
 
10. Jahrestag der Namensverleihung „ Robert-Stock-Gymnasium“ 
 
In diesem Jahr feiert das Gymnasium Hagenow den 10. Jahrestages der 
Namensverleihung „ Robert-Stock“. 
Aus diesem Anlass fanden zahlreiche Veranstaltungen während der Festwoche vom 
27.04. bis 30.04.2009 im Gymnasium statt.  
Ein herzliches Dankeschön möchte ich von dieser Stelle aus den Organisatoren und 
Akteuren für die Vorbereitung und Durchführung des vielseitigen und informativen 
Programms, das den Gästen geboten wurde, aussprechen. 
 
Tag der offenen Tür der Freiwilligen Feuerwehr Hagenow 
 
Mit einem bunten Programm für die ganze Familie demonstrierte die Freiwillige 
Feuerwehr Hagenow am 2. Mai, dem „Tag der offenen Tür“ ihr Können.  
Den zahlreichen Besuchern wurden u. a. eine Einsatzübung der Jugendfeuerwehr, 
eine Präsentation der Drehleiter, verschiedene Löschübungen und eine 
Technikschau mit Spezialtechnik vorgeführt. 
Ich konnte mich selbst vom großen Engagement der Mitglieder der Freiwilligen 
Feuerwehr und von der sehr guten technischen Ausstattung überzeugen. Ich möchte 
mich bei allen Beteiligten für diesen gelungenen Tag recht herzlich bedanken, vor 
allem auch beim Blasorchester der FFw Hagenow. 
 
2. Hagenower Brunnenfest 
 
Am 23. Mai findet in der Zeit von 14.00 bis 17.00 Uhr das 2. Hagenower 
Brunnenfest am Fiekn – Brunnen auf dem Rathausplatz statt.  
Die Dörpschaft to Hagenow und die Stadt Hagenow laden Sie herzlich ein. 
 
 
Auf zwei Anfragen aus der letzten Stadtvertretersitzung möchte ich wie folgt 
antworten: 
 
1. Ampelschaltung Bahnhofstraße / Feldstraße 
Es ist mit der unteren Verkehrsbehörde und mit dem Straßenbauamt über eine 
Veränderung der Schaltzeiten gesprochen worden.  
Die Schaltzeiten sind auch entsprechend der aktuellen Verkehrslage immer noch als 
ausreichend und zumutbar eingeschätzt worden. Ein Anlass zur Änderung besteht 
auch derzeit nicht.  
 
2. Bank vor Nessler-Kaufhaus: 
Die defekte Bank ist demontiert, eine neue wurde bereits bestellt.  
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Besuch von Unternehmen 
 
Zurzeit besuche ich mit dem Wirtschaftsförderer, Herrn Becken, einige größere und 
kleinere Unternehmen in unserer Stadt, um zu erfragen, wie sich dort die 
gegenwärtige Situation darstellt. Die wirtschaftliche Situation ist in den Unternehmen 
unterschiedlich. Bei den Metall- und Zulieferbetrieben gibt es Probleme, beim 
Dienstleistungsgewerbe und in Handelseinrichtungen wird die Lage relativ 
optimistisch gesehen, wobei es hier auch Unterschiede gibt.  
 
Abschließend möchte ich mich ganz herzlich bei allen Stadtvertreterinnen und 
Stadtvertretern, den sachkundigen Einwohnern, den Ortsteilvertreterinnen und 
Ortsteilvertretern für ihr Engagement in Ausübung ihres Ehrenamtes und für die gute 
Zusammenarbeit bedanken und ihnen alles Gute wünschen. 
 
Für die Kommunalwahl und die Europawahl  wünsche ich mir eine breite 
Wahlbeteiligung der Bürgerinnen und Bürger in unserem Wahlbereich und nicht nur 
dort  ! 
 
Vielen Dank für Ihre Aufmerksamkeit ! 

 
 
g) Anfragen der Stadtvertreter und Ortsteilvertreter aus aktuellem Anlass 
 
1. Frau Měšťan weist auf die Sachbeschädigung einer Bushaltestelle am  

Bahnhof Hagenow – Land hin und fragt an, ob es dazu schon eine 
Sachlage gibt. Vandalen waren vermutlich am vergangenen Wochenende 
unterwegs. Die Stadt sollte im Zusammenwirken mit dem Polizeirevier die 
Bürger um Mithilfe aufrufen bzw. eine Belohnung zur Ergreifung der Täter  
aussetzen. 
 
Eingehend auf den im Bericht der Bürgermeisterin angesprochenen Besuch 
von Unternehmen bittet Frau Měšťan über noch ausstehende Termine die  
Fraktionen zu informieren, so dass aus jeder Fraktion auch ein Mitglied daran 
teilnehmen könnte. 
 
Zur schriftlichen Anfrage der Fraktion DIE LINKE betreffs Mieterhöhungen für 
Wohnungen in der Stadt erwartet Frau Měšťan Auskunft von der 
Bürgermeisterin im nichtöffentlichen Teil der Sitzung. 
 
Herr Wiese, Fachbereichsleiter für Bau und Stadtentwicklung, teilt mit, dass 
die Sachbeschädigung der Bushaltestelle am Bahnhof in Hagenow – Land 
bekannt und bereits aufgenommen worden ist. Ein Strafantrag gegen 
Unbekannt werde gestellt. 
 
Nach Auskunft der Bürgermeisterin sind die Besuche in Hagenower 
Unternehmen vorerst abgeschlossen. Über die nächsten Termine werden die 
Fraktionen informiert. 

  
2. Herr Antonioli, F. fragt an, ob es zwischenzeitlich einen neuen Stand zur 

Ortsumfahrung Hagenow gibt. 
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Bürgermeisterin Frau Schwarz informiert über ein in dieser Woche an das  
Ministerium für Landwirtschaft, Umwelt und Verbraucherschutz gerichtetes  
Schreiben, in dem noch mal eindringlich unser aller Unverständnis über die  
Verzögerungen zum Ausdruck gebracht worden ist. 
 

3. Eingehend auf die angekündigte Bürgerinformationsveranstaltung am  
19.05.2009 in Vorbereitung der Baumaßnahme – Ausbau der Straße  
Vogelhorst – und die für den 29.05.2009 vorgesehene Übergabe des 
Brückenbauwerks erkundigt sich Herr Wrankmore nach dem Beginn der 
Veranstaltungen. 

 
 Herr Wiese, Fachbereichsleiter für Bau und Stadtentwicklung, weist darauf  

hin, dass die Uhrzeit für die Übergabe des Brückenbauwerks noch nicht fest  
steht, der Beginn der Informationsveranstaltung zum Ausbau der Straße  
Vogelhorst umgehend mitgeteilt wird. 
  

4. Herr Helms nimmt Bezug auf den seinerzeit von der Fraktion DIE LINKE  
gestellten Antrag an die Stadtvertretung zur Beibehaltung des  
Landesblindengeldes in Mecklenburg – Vorpommern und dankt der  
CDU – Fraktion, der Fraktion DIE LINKE und dem Mitglied der FDP, die sich  
für die Beibehaltung des Landesblindengeldes ausgesprochen haben.  

 
Weitere Anfragen liegen nicht vor. 
 
h) Billigung der Sitzungsniederschrift der vorangegangenen Sitzung der  
    Stadtvertretung 
 
• Niederschrift vom 19.03.2009       /  34. Sitzung 
 
Zur Sitzungsniederschrift gibt es keine Einwände bzw. Änderungen. Diese wird 
mehrheitlich gebilligt. 
 
i) Abwicklung der Tagesordnungspunkte 
 
Zu TOP  1 
========                                                                                                                                                                                                                                          
Beschluss über die Befreiung von den Festsetzungen des Bebauungsplanes 
Nr. 10 für das „ Gewerbegebiet Steegener Chaussee“ ( Danone ) gemäß § 31 
Abs. 2 BauGB 
 
Beschlussvorschlag: 
Die Gummi Bear Factory Süßwaren GmbH & Co. KG aus Fürth plant die Erweiterung 
des vorhandenen Produktionsbetriebes in der Steegener Chaussee. Auf den 
bestehenden Grundstücksflächen kann diese Erweiterung nicht mehr erfolgen. 
An die Betriebsfläche der Gummi Bear Factory GmbH & Co. KG grenzt südlich 
unmittelbar das Plangebiet des Bebauungsplanes Nr. 10 „ Gewerbegebiet Steegener 
Chaussee“ an. Der geplante Erweiterungsbau soll in dem Bebauungsplangebiet 
erfolgen, um eine direkte Anbindung an den bestehenden Produktionsbetrieb zu 
ermöglichen. Das Vorhaben konnte standortmäßig nur so eingeordnet werden, dass 
es zu einer Überbauung der parallel zum Geltungsbereich verlaufenden Baugrenze 
kommt. Eine Befreiung von der festgesetzten Baugrenze wird befürwortet. 
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Im Bereich des geplanten Erweiterungsbaus ist der im Bebauungsplan festgesetzte 
Baum zu entfernen. Für die Abnahme des Baumes ist entsprechend Ersatz zu 
schaffen. Einer Abnahme des Baumes  wird als Befreiung zugestimmt. 
 
Ergebnis der Abstimmung:   22 Jastimmen, keine Neinstimme, keine Stimmenthaltung 
 
Beschluss – Nr.: 2009 / 0023 
 
 
Zu TOP  2    
======== 
Änderung der „ Gestaltungssatzung Altstadt Hagenow“ als örtliche 
Bauvorschrift über die äußere Gestaltung baulicher Anlagen sowie 
Werbeanlagen 
 
Beschlussvorschlag: 
1. Die Stadtvertretung beschließt gemäß § 86 LBauO M-V die Änderung des § 8 
 „ Dachaufbauten / Dachflächenfenster“ in der Gestaltungssatzung entsprechend  
 der Anlage. 
2. Der Beschluss und die geänderte „ Gestaltungssatzung Altstadt Hagenow“ sind 

entsprechend der Hauptsatzung der Stadt Hagenow ortsüblich bekannt zu 
machen, dabei ist anzugeben, wo die Gestaltungssatzung während der 
Dienststunden eingesehen und über den Inhalt Auskunft verlangt werden kann. 

   
Ergebnis der Abstimmung:  22 Jastimmen, keine Neinstimme, keine Stimmenthaltung 
 
Beschluss – Nr.: 2009 / 0024 
 
 
Zu TOP  3 
======== 
Aufhebungssatzung der Stadt Hagenow über die Satzung zum Schutz von 
Bäumen und freiwachsenden Hecken im Gebiet der Stadt Hagenow vom 
15.10.2003 
 
Beschlussvorschlag: 
Die Satzung zur Aufhebung der Satzung zum Schutz von Bäumen und 
freiwachsenden Hecken im Gebiet der Stadt Hagenow vom 15.10.2003 wird 
beschlossen. 
 
Ergebnis der Abstimmung:   21 Jastimmen, keine Neinstimme, eine Stimmenthaltung 
 
Beschluss – Nr.: 2009 / 0032 
 
 
Zu TOP   4 
========= 
Wahl einer Schiedsperson für die Schiedsstelle der Stadt Hagenow  
 
Beschlussvorschlag: 
Die Stadtvertretung wählt Frau Karen Stramm, Zum Remel 12, 19230 Hagenow, als 
Schiedsperson für die Schiedsstelle der Stadt Hagenow. 
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Ergebnis der Abstimmung:   22 Jastimmen, keine Neinstimme, keine Stimmenthaltung 
 
Beschluss – Nr.: 2009 / 0033 
 
 
Zu TOP  4a 
========= 
Genehmigung einer überplanmäßigen Ausgabe für die Energetische 
Dachsanierung der Sporthalle „Otto Ibs“ 
 
Beschlussvorschlag: 
Der Genehmigung einer überplanmäßigen Ausgabe für die energetische 
Verbesserung, die baulichen Mehrkosten und die Neuanschaffung von 
Trennvorhängen im Rahmen des Bauvorhabens Sanierung der Sporthalle „ Otto Ibs“ 
in Höhe von 260.000,00 € wird zugestimmt. 
 
Ergebnis der Abstimmung:  22 Jastimmen, keine Neinstimme, keine Stimmenthaltung 
 
Beschluss – Nr.: 2009 / 0036 
 
 
 
Stadtvertretervorsteher Herr Speßhardt schließt um 18.40 Uhr den öffentlichen 
Teil und bedankt sich bei den Bürgerinnen und Bürgern für ihr Interesse. 
 
 
 
 
gez. Speßhardt      gez. Wiepcke 
 
Stadtvertretervorsteher     Protokollführer 


